

(資料文件)

九龍城區議會  
九龍城地區管理委員會第 231 次會議報告

主旨

本文件旨在匯報九龍城地區管理委員會在 2019 年 6 月 18 日舉行第 231 次會議中所討論的主要事項。

全城清潔防治鼠患運動 - 九龍城區工作計劃

2. 食物環境衛生署（下稱「食環署」）報告指署方每年均進行兩次為期兩個月的全港性跨部門滅鼠運動，本年度的第一次運動已於 1 月至 3 月進行。運動期間，署方除了加強防鼠措施外，亦舉辦多次防鼠宣傳活動，以及邀請相關政府部門參與跨部門地區專責小組會議，藉此加深各部門的防治蟲鼠知識，以便他們於其管轄範圍內採取有效的防治蟲鼠措施。此外，有見於去年目標小區滅鼠行動成效良好，食環署繼續於 2019 年進行兩輪為期兩個月的目標小區滅鼠行動。第一輪的目標小區滅鼠行動已於 5 月展開，目標小區包括土瓜灣下鄉道、落山道、馬坑涌道、美景街一帶、美善同道一帶及紅磡民泰街一帶等。透過多管齊下的策略包括清潔、滅鼠及執法三方面，加強防治鼠患。行動期間，食環署加強人手及資源，從老鼠「食」、「住」、「行」三方面防治鼠患，署方人員加強巡查小區內的黑點，包括後巷、三無大廈、垃圾收集站、街市、地盤等及其周邊範圍，加強上述地點的清潔和滅鼠工作，亦加強巡查小區內的食肆，如發現有違規情況，會即時提出檢控。在過去數周，署方已對食肆違規情況提出多宗檢控。為進一步加強防治九龍城區的鼠患，署方於本年度以地區主導行動計劃的資源增聘一隊外判防治蟲鼠隊伍，主要針對區議員關注的九龍城區內 19 個有鼠患的地點。另外，九龍城區於 5 月份發現一宗有關人類感染大鼠戊型肝炎的個案，食環署亦即時調派地區主導行動計劃所增聘的外判防治蟲鼠隊伍到有關人士居住的大廈及附近一帶公眾地方加強清潔和防鼠滅鼠的工作。為配合「全城清潔運動」，食環署由 2019 年 6 月 10 日至 2020 年 6 月 30 日，再增聘一隊外判防治蟲鼠隊伍，首兩個月集中加強土瓜灣及紅磡分區內的防鼠滅鼠工作。

3. 同時，食環署亦透過各類型的宣傳教育活動，藉以提高市民對鼠傳疾病潛在危險的警覺性及鼓勵社區齊心合力，積極參與防治鼠患工作。署方於 2019 年 5 月至 8 月期間會在區內共舉辦 25 次防鼠滅鼠宣傳教育活動，並邀

請當區區議員參與協助宣傳，以加強市民的防鼠意識。

4. 九龍城民政事務處（下稱「民政處」）表示政府高層十分關注鼠患問題，由政務司司長主持的督導委員會正協調各部門處理鼠患問題，並推出全城清潔運動。各個部門就配合全城清潔運動的防治鼠患工作的報告如下：

房屋署：

- 每週巡視鼠患黑點、加強清洗收集站、放置鼠餌及修剪花圃樹木。
- 張貼通告及清洗太平地，與居民共同做好防鼠措施。
- 加裝防鼠設施，例如鼠擋、鐵網及擋板。
- 定期與食環署清潔人員進行聯合行動，巡查及跟進滅鼠情況。

康樂及文化事務署（下稱「康文署」）：

- 場地清潔合約承辦商在收拾垃圾後會確保垃圾箱蓋好，杜絕老鼠的食物來源及匿藏位置。
- 署方調撥額外資源聘請專業服務承辦商，於 2019 年 4 月 1 日至 2020 年 3 月 31 日在區內 55 個場地，按需要定期進行滅鼠工作，包括施放殺鼠劑、堵塞老鼠匿藏處及追蹤老鼠活動路線以進行清潔工作。

土木工程拓展署：

- 要求轄下建築地盤的工作人員多加留意鼠患情況，並採取適當防治鼠患措施，包括加強巡查以確保地盤環境衛生清潔、妥當清理垃圾並蓋好垃圾桶、清理地盤內的雜物以減少老鼠匿藏的地點、視乎實際需要進行滅鼠工作，例如毒殺及誘捕等。
- 要求地盤加強滅鼠防鼠的宣傳，以提高地盤人員的意識，例如張貼海報及舉行座談會。

地政總署：

- 安排保安員在地政處管理的圍封場地每日進行巡查，及要求承辦商盡快清理場地內的垃圾，以保持環境衛生。
- 在 2019 年 4 月發信予所有短期租約的承租人和土地牌照持牌人，勸喻他們注意管理場地的衛生情況及採取適當的防治鼠患措施。
- 署方已獲食環署提供宣傳單張，以供市民於辦事處取閱。

路政署：

- 在九龍城區內七條後巷進行了行人路修補及填補鼠洞的工作。
- 在日常巡查加緊留意路面情況並進行適當修補。

4. 民政處表示政府部門投放了許多資源進行清潔及滅鼠，但私人地方和大廈內的鼠患問題則相當難處理，故此請食環署研究舉行大型公眾教育及宣傳活動，以期起動居民一同參與防治鼠患。如有需要，民政處可協助聯絡業主立案法團，亦期望運用區議員的網絡推動市民參與。另外，民政處正透過地區小型工程計劃進行「九龍城區後巷改善工程先導計劃」，以區內三條後巷作試點，全面重鋪後巷地面及維修明渠。如計劃成功，處方會考慮推展到區內其他後巷。同時，民政處已在地區主導行動計劃增加資源讓食環署加強防治鼠患的工作，有需要時可再提供額外資源。

九龍城地區管理委員會秘書處

2019年7月